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Aniversarea bătrânului Tisza.
Duminecă s’a serbat în Buda

pesta — în mod liniştit la clubul 
liberal şi afară de club, într’o întru
nire la care au luat parte diferite 
deputaţiunî din provincie — a şâpte- 
4ecea aniversare а ф1е! nascerei bă
trânului bărbat de stat maghiar Со 
loman Tisza.

Cu ocasiunea acésta, cum nici 
nu se putea altfel, s’a pus în relief 
în pressă şi în discursuri activitatea 
politică de patru zeci de ani a săr
bătoritului.

In fruntea cjiarelor, cari cu acésta 
ocasiune au preamărit pe „bărbatul 
istoric44, ocupă locul prim organul 
lui Max Falk, cel mai credincios 
aderent ai politicei tiszaiste. Acest or
gan, „Pester L loyd44, фее despre 
Coloman Tisza: „Ceea-ce s’a făcut 
de un pătrar de secul şi cum s’a fă
cut, îşi are originea în spiritul lui 
Coloman Tisza. Generaţiunea de аф, 
Ungaria de аф este cronica faptelor 
sale, şi cele ce ne povestesce acésta, 
noi le-am esperiat şi le-am simţit, 
şi noi înşi-ne le putem documenta44.

Este fórte mult фз în acest 
atestat, ce-1 dă фаги1 amintit bătrâ
nului Tisza. Fără a cerceta întru cât, 
din punctul de vedere al intereselor 
de partid şi naţionale maghiare, 
lauda acésta mare este şi póte fi fun
dată ori nu, şi întru cât ea apare 
prea esagerată, trebue să recunós- 
cem un lu cru : Spiritul lui Coloman 
Tisza în adevăr a dat timbrul aces
tei epoce mai nouă de guvernare un- 
guréscá, care — abstragend dela suc
cesele dobendite cu prea mari jertfe  
şi cu prea mare risic pentru stabi
lirea regimului liberal, séu mai bine 
c}is al absolutismului consţituţional 
pseudoliberal unguresc ; abstragend 
apoi şi dela progresele mult aternă- 
tóre de împrejurări şi în mare parte 
numai aparente, pe terenul [econo
mic şi financiar — a sguduit în 
mod fatalbasele desvoltării firesc!. Fă-

cénd dintr’o ficţiune un principiu 
conducător de stat, prin recurgerea 
la mijlóce neiertate şi imorale, a 
creat un abis între elementul ma
ghiar domnitor şi între popórele de 
altă limbă, ameninţând astfel de-a 
dreptul marile interese de consoli
dare interiórá ale acestui stat po
liglot.

Ori cât de multe ar fi făcut 
Coloman Tisza pentru Maghiari, ca 
să merite cu adevărat recunoscinţa 
lor, tóté vor dispare cu desăvîrşire 
dinaintea faptului — pentru care-1 va 
acusa odată istoria nepărtinitore — 
că, vrénd să centraliseze şi aă nive
leze totă viaţa de stat numai şi nu
mai pentru a concentra totă pute
rea în mânile unui guvern şi ale 
unui partid, ba ale unei clice, care 
nu representă decât o fracţiune din 
minoritatea poporaţiunei statului şi 
care se mai deosebesce şi printr’o 
politică de rassă violentă, a intro
dus încetul cu încetul germenele 
desbinării, al urei şi intoleranţei, 
precum şi veninul imoralităţii, al 
egoismului lipsit de orî-ce simţ de 
dreptate şi al cinismului politic în 
ţără.

De acest păcat capital al gu
vernării sale — în timpul căreia a 
fost dădăcit şi a crescut mare şovi
nismul maghiar violent de aeji, şovi
nismul, care propagă patriotismul 
fals şi imoral hrănit mai mult de 
profta de-a satisface intereselor şi 
ambiţiunilor deşerte personale ale 
celor nenumăraţi, cari îl profesézá
— nu-1 va puté spăla pe Coloman 
Tisza nici un fel de glorificare pre
matură. Şi va veni un timp, care 
nu este prea departe, când vor 
vedé şi se vor convinge toţi câţi 
sunt orbiţi aeji de îngâmfarea ne
spusă, ce i-a cuprins, că sistemul de 
guvernare al lui Coloman Tisza a 
fost clădit pe base atât de şubrede, 
încât cu tóté succesele aparente nu 
va fi modru să dáinuéscá, ori-şi-cât 
s’ar strădui cei ce-1 înlocuesc astăcjî

la cârmă să-i pună proptele nouă în 
tóté părţile.

Cu devisa sa barbară de „a 
sdrobi naţionalităţile44, bătrânul Tisza 
în timp de cinci-spre cjece ani, cât 
a stat în fruntea guvernului, şi de 
atunci şi pănă aeji cât timp a diri- 
geat de după culise destinele parti
dului liberal supus dictatului seu şi 
al clicei sale, a împins şi a forţat 
lucrurile într’o direcţiune de unde, 
după părerea nóstrá, abia mai póte 
fi reíntórcere, şi care prin urmare 
trebue se ducă la un sfîrşit rău.

Décá rămânea la cârmă crea
tura lui Coloman Tisza, fostul mi- 
nistru-preşedinte Banffy, care întin
sese pănă la estrem córda sistemului 
de distrugere, de sigur, că s’ar fi 
accelerat catastrofa. Căderea lui 
Banffy însă a născut sistemul Szeli, 
care nu este decât o continuare a 
sistemului Tisza-Banffy, mânând carul 
statului înainte pe povârnişul cără
rilor prápástióse, cu deosebire numai, 
că Szeli face us mai mare de opri- 
tóre. Inaintézá, ce-i drept, cu óre- 
care precauţiune, dér totuşi nu pă- 
răsesce direcţiunea primejdiósá.

Vizitiul Szeli — tot Coloman şi 
el, „tiz4* cu „bărbatul istoric44, care 
şi-a fost propus a sfărima naţionali
tăţile — nu cutézá şi nici n’are pu
terea de a íntórce carul. Nimic, deci, 
nu-1 mai póte opri în loc pe drumul 
spre prăpastiă.

Maghiarii nu vor, dér nici nu 
pot opri mersul periculos al maşinei 
statului. Poporul lor e aţîţat şi fa- 
natisat, ér conducătorii, — şi întru
cât s’ar afla între ei de aceia, cari 
să cunóscá direcţiunea periculosă,— 
nu mai pot stăpâni curentul pătimaş, 
nutrit şi crescut de ei. Inrîurinţele 
străine ale politicei viclene şi echi
voce nemţesci, cu ajutorul jidovis- 
mului puternic, îi încuragiază a per
severa pe calea apucată şi conste
laţia politică generală îi favorisézá 
încă în a şi face mendrele nestin- 
ghiriţî.

Dintre ceilalţi factori, cari ar 
puté se determine mai curénd séu 
mai târziu o schimbare a direcţiunei 
perieulóse, numai unul este: naţiu
nile nemaghiare. Aceste însă par a fi 
aeji mai mult ca altă dată paralisate 
în acţiunea de apărare şi salvare, 
ce le este impusă de interesele lor 
de viaţă.

Ce este adevăr şi ce nu în 
acésta íngrijitóre aparinţă, nu vom 
esamina acum. Timpul va trebui se 
lámuréscá încurend întrebarea, ce 
trebue să preocupe în cea mare mă
sură pe toţi patrioţii adevăraţi, cari 
văd mai departe, decât le ajunge 
lungul nasului.

Dér este şi rămâne neíndoiós şi 
nenegabil, că naţiunile nemaghiare 
din Ardeal, Bănat şi Téra-unguréscá 
nu şi-au terminat încă rolul lor, căci 
nu şi-au pierdut încă consciinţa de 
fiinţa şi de menirea lor.

Şi în privinţa acésta nu putem 
a nu recunósce şi noi un mare me
rit al lui Coloman Tisza faţă cu na
ţiunile nemaghiare El a contribuit 
puternic, prin volniciile regimului său, 
a-le deştepta simţul politic-naţional 
şi a le întări în convingerea, că nu 
póte fi pentru ele mântuire, decât 
numai eluptându-şî deplina egală în
dreptăţire naţională, alături cu naţiu
nea maghiară conlocuitóre.

Mai are însă Coloman Tisza un 
merit, pe care puţini îl vor fi obser
vat şi-l vor fi sciut apreţia la tim
pul său: meritul de a fi deschis ochii 
naţionalităţilor, c}icend odată în dietă, 
că décá legea de naţionalitate nu 
se esecută, vina o portă înseşi na
ţionalităţile, fiind-că n’au luptat, nu 
s’au opus destul de energic, spre a 
împiedeca nerespectarea şi călca
rea ei.

Şi décá a vorbit vr’odată Colo
man Tisza adevărul când s’a tratat 
de naţionalităţi, a fost atunci, când 
a constatat acest fapt de mare în
văţătură pentru ele.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.44

Trei-spre-(Jece 4ile la mansardă.
IJiiia a  doua.

Mă deştept din vreme. Mă simt uşor, 
sprinten şi mă scol. Mă opresc în mijlocul 
oasei şi zîmbesc. H m !... sunt vesel; oe-o

i fie asta? Mă plimb apoi de colo pănă
oolo, oprindu-mé din când în oând, împe- 
decat de gânduri.

Nu soiu oe a m ; mé apasă ceva pe 
suflet.., ’ml-e dor. De cine ?®de ce ? Nu sciu ! 
Simt că ml-e dor. Sub veselia mea plutesce
o umbră de melancolia. Mé pomenesc cân
tând :

„Din care lumi venit’ai .̂înă.
S’aducI senin în viaţa mea ?“

îmi pun sufletul în accentele cânte
cului. Vróu sé mé pierd, să nu mai simt 
şi să mă las cu totul în aripile acestui dor 

ce mé stftpânesce. Ochii îmi sunt 
umec}I şi sufletul îmbătat de farmeo.

Oralul, cât cuprinde ochiul, stă poso
morit, învăluit în câţă. Vîrfurile caselor şi 
tomurile bisericilor se ridică aiurate din :

câţă şi sóméná cu nisce crncl îngrămădite 
de buruieni dintr’un cimitir părăsit. To
tul dormitézá şi se ’nclină spre muţeniă, 
spre nefiinţă.

Şi cu tóté astea mé simt vesel. Ce-mi 
pasă, că natura lăorftmăză, când în sufletul 
meu e un început de primăvară. Un înce
put! Cine scie însă de vor înflori vre-odată 
aceşti muguri ai speranţei de acum? Oine 
soie de va veni vre-odată clipa, în oare 
primăvara s0-şl reverse ’n voie binefácétó- 
rele i raze peste sufletul meu? Cine scie?...

Destul, că acest început, aoésta spe
ranţă oaldă pătrunde în întunereoul vieţii 
mele ca o racjă printre nori. E numai o 
racjă şi totuşi mé simt întinerit la lumina ei.

Iubit! Cuvânt mângăitor, oare cu
prinzi tot ce póte da viaţă unui pribóg, 
tot ce póte năsooci mai dulce un suflet 
stréin !

Sé mé ’ncred în tine? Pe mulţî ai 
fericit şi ai nenorocit pe şi mai mulţi, dér 
aoeştia din urmă de sigur au fost prea pre
tenţioşi şi ţl-au cerut mai mult decât aveai.

** #
Stâm !a gura sobei şi vorbim despte

câte ne trec prin minte. {Nu ne mai vădu- 
serăm de vre-o două séptémánl. Prietinul 
meu, băiat de lumea nouă, pare obosit. 
Luorul acesta mé miră de unde-1 sciam tot- 
déuna vesel. Nu-1 întreb nimio şi-i ascult 
cu răbdare tóté aventurile petreoute în tim
pul din urmă.

Dela o vreme nu-1 mai aud. Mă fură 
gândurile şi mă las în voia lor. Nu sciu 
cât voiü fi stat aşa. Când ml-am ridicat 
ochii, pretinul meu stete* cu capul lăsat 
pe spatele scaunului şi cu privirea aţintită 
în tavan. Pe faţă i-se juca un zîmbet ne- 
’uţeles; compătimire şi saroasm, milă şi 
dispreţ erau întrensul.ţj

Mé uit la el lung, dér în zadar cerc 
sö-i pătrund gândurile. Iutr’un târejiu văijui 
cum i-se ridică pieptul şi cu’n oftat lung 
ro sti:

„Nenorocită!“
— „La ce te gândeşti ?u
— „Hm!., banalităţi14 — réspunse el 

ridicând din umeri— „la ce ţl-aşi mai spune ?., 
sciu eă nu te ínteresózá“.

N’am mai insistat. ’Mi-aprind o ţigară, 
m’aşet} la masă şi răsfoesc într’un album.

— „Al cui e ? “

— „A.! Mariórei44.
Prietinul meu zîmbia, se uita la mine 

şi-apoi [punendu-şi picior peste picior, mé 
întrebâ o’un aer serios:

— „O iubesc! ?“.,.
— „Mult!“
El isbucni în hohote de rîs şi apoi 

adause:
— „Nu te pot pricepe... Un lucru însă 

soiu sigur: visătorii ăştia aprópe tot-déuna 
se cam dau peste cap. Bagă de sémá !“...

Uimit de aerul ou oare rosti aceste 
cuvinte, mé uit la el întrebător.

Alexandru se apropie cu scaunul de 
mine şi cu un aer îngrijat, ca şi când ar 
avó să-inl spue o taină, mé întreba încă 
odată déc’o iubesc. La un semn afirmativ 
al meu, densul se retrase şi mă lăsa nedu
merit. îş i încrucişa mânile de-asupra capu
lui şi rămase tăout. Lucrul acesta mă făcu 
şi mai curios.

— „Ce ai?., la oe te gândescl?14 îl 
întrebai cu o voce plină de tâmă.

— „Mă gândesc şi caut să găsesc, 
ce a putut să-ţi plaoă la ea“ — şi apoi 
întorcâodu-se cătră mine continua — «Spu- 
ne-ml, (}éu, ce-ai găsit la ea ?“...
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Cui bono ? Sub titlul aoesta publică 
„Siebenb. D. Tageblatt44 de Marţi un artioul 
ca răspuns la seria de articuli publicaţi de 
aceeaşi f6ie „asupra po li t ice i  d e naţionalitate  
a lui Szell11, pe oarl i-am reprodus şi noi 
în partea lor esenţială în numerii foiei n6s 
tre de Luni şi Marţi, ca ouriositate de ve
deri politioe pretinse naţionaliste.

Articulul v Gui bono ? “ deslăşură în 
punctele principale, despre oarl să tratâză 
în acostă discuţiune, vederi ou totul opuse. 
Aşa de pildă autorul lui declară, că este 
imposibil ca înfiinţându-se statul naţional 
maghiar unitar, să potă fi asigurată esistenţa  
etnografică  a poporului săsesc, ca a unei 
unităţi culturale; asemenea declară, în con
trazicere ou autorul amintitei serii de ar- 
ticulî, că nu cr ed e  cuvin telor lui Szell. Vom 
reveni.

Congregaţiunea comitatului Caraş- 
Severin.

L u g o ş ,  16 Decemvrie 1900.
(Raport special al „G-az. Trans.“)

Congr?gaţiunea estraordinară, a co
mitatului Caraş-Severin s’a ţinut în 15 1. o. 
în presenţa unul numör fórte mic de mem
brii. Dintre Români au luat parte, afară de 
bărbaţii cunoscuţi pururea activi, episcopul 
Dr. D Radu, Nicolae Bireescu, Protop. Ioan 
Pepa, Ioan Marcu, înv. Spatan ş. a.

Inoeputul desbaterilor l’a făcut Vioe- 
spanul Fiallca răspundând la mai multe in
terpelări şi întrebări sulevate de membrii 
Dr. Dobrin şi Vir. Tomiciu  în congregaţi
unea trecută, oare răspuns fiind în mare parte 
satisfăcător, după reflexiunile numiţilor in- 
terpelanţl au urmat interpelări nouă.

V. Tomiciu interpelâză în causa li
citării bisericei gr. cat. din Scheuş şi în 
afacerea îndepărtării birturilor dm apro
pierea bisericilor. — Viceşpanul răspunde, 
că biserioa licitată s’a réscumpér»t, (dér 
unde a ’fost preotul?), eră causa vânrjăril 
stă sub cercetare. Ce privesce îndepărtarea 
câroiumelor din apropierea biserieelor, va 
face cele de lipsă şi pe basa acelora schim
bările impuse de împrejurări.

D-l C. Bred iceanu  interpelézá, în 
causa adunărilor foştilor grăniţerl pentru  
ascu ltarea porunci lor  şi arătând ilegalitatea 
acelora şi abusul, ce s’a făcut şi se face 
din partea unor nepricepuţi şi răuvoitori, 
cere cassarea aoelor adunări. Cuvântarea a 
fost viü aplaudată. — Viceşpanul promite 
a îndeplini acéstá cerere, cu oare e deplin 
de acord.

Trecândr-se la alegerea membrilor în 
comitetul administrativ, se susţine praxa 
de pănă acum, realegându-se cei bătrâni, 
o» nu oumra o nouă lumină să despice în- 
tunereoul spiritual inaugurat încă sub era 
lui IakabfFy. Egalitatea şi paritatea s’a prao- 
ticat, după reoeta „aplicării legei de na
ţionalitate14.

In cestiunea răsoumpărărei edificielor 
tribunalului din Lugoş dela ministeriul de

Văcjend, oă nu-i răspund nimic, începu 
să vorbésoá singur: „O fetiţă de 15 ani, 
naivă séu prefăoută, cine scie?..., drăguţă., 
hm, mui mult sóu mai puţin.., inocentă. , 
hai s’o cred şi pe astau...

— „Ce vréi să cjiol ?“
— „Ce vróu să (Jic, o va spune vre

mea mâne-poimâne... Dóc’ai vedé însă lu
crurile ourn sunt, cine scie..., póte-ar fi mai 
bine de tine. Păcatul visătorilor! Le văd 
tóté pe dos. Dór de una e mai bine aşa; 
amăgit şi ér amăgit şi amăgirea ţl-o faci 
cum îţi place. La ceva însă vreu să-ţî atrag 
atenţia şi oare se potrivesce mai cu semă 
la femei: ia contrarul dela tot ce ţi-se pare 
adevărat, şi vei da de adevăr. Ce vréi? E 
cera prea simplu,"prea demodat să se presinte 
cineva astâcjl aşa oum e; puţină prefăcă
toria, puţină rafinăriă, oăcl de!., trebue să 
probeze, că trăesce în strălucitul secol al 
progreselor14.

— „Alexandre, pentru Dumnezeu, ce 
ínsemnéza cuvintele aoestea?14

— „Nu întreba nimio, vremea o să-ţi 
spună tot14...

justiţiă, s’a primit modificarea propusă de 
C. Bredioeanu la propunerea comitetului 
permanent.

La cestiunea votărei sumelor de 100 
resp. 200 corone pentru cununa şi statua 
poetului M. Vörösmarty, membrul Dr. G. 
Dobrin a sprijinit propunerea; a arătat 
însă într’o vorbire frum6să procedeul Un
gurilor şi al guvernului faţă de actele de 
pietate ale Românilor pentru bărbaţii lor 
binemeritaţi: cum ni-se opresc coleotările, 
oum se confiscă banii colectaţi numai dela 
conaţionali, oum aceştia sunt persecutaţi, 
insultaţi prin acte de crudă intoleranţă şi 
adéno isbitóre în simţul de pietate al 
nostru. Tóté acestea le aduce vorbitorul 
amiute „fraţilor* Maghiari, ca să se în
drepte şi să apuce calea lealităţii şi echi
tăţii, faţă de naţionalităţi, — oăcl, precum 
dovedesoe caşul concret, şi ei recurg la 
simţul nostru de pietate, de aceea nici ei 
să nu jignéscá pe alţii.

In causa islazelor: răscumpărarea ocu- 
paţiunilor vechi s’a încuviinţat, dér la apro
barea ventjărei a 223 jugăre din islazul 
comunei Vetnie, Românii au fost contra, 
şi atât membrul C. B red ic eam i, cât şi Dr. 
Dobrin au demonstrat, că grăniţerii nu 
au de loc pămeut destul de islaz, de aceea 
nici nu se póte subtrage dela meniţiunea 
lor genuină aceste 223 jugăre din cestiune, 
fără dâoă ocârmuitorii au soopul de a n i
mici economicesce populaţiunea.

Deoă se recunósoe imposibilitatea 
pentru foştii grăniţerl de a mai trăi numai 
cu pământul ce-1 au, atunci să li se dea 
pământ din sutele de mii de jugăre, cari 
le are statul în fostul confiniu militar, — 
oum sciu ei să dea Ungurilor mai puţin 
lipsiţi păment cumpărat din visteria sta
tului, care e şi a nóstrá.

Sub cuvântul, susţinut şi de D. Su- 
yor, că comuna a votat aoeste venejări şi 
că se ajută mai multe familii din acea să
racă comună, majoritatea a încuviinţat 
vânzarea.

In Booşa-română s’a decretat un post 
de medic comunal. La Bocşa montană s’a 
respins deschiderea apoteoei a 2-a.

La desbaterea adrese i com itatu lui Trei- 
scaune pentru modificarea lege i d e  naţionali
tate — comitetul permanent a propus sim
pla luare la cunoscinţă. Fişpanul Pogány  
strigá: „szavazunk!“ (votăm!) Românii 
însă nu s’au mulţămit ou acésta, ci prin 
graiul oratorului lor, d l C. Bred iceanu  au 
propus re sp ingerea  cu  ind ignaţiune  a oererei 
de aderare la aoea hotărîre, fiind-că ea 
oonstitue o barbariâ.

D-l Bred iceanu  arată cu câtă per
fidia şi cinism au făcut toţi bărbaţii 
de stat ai Maghiarilor, dela Kossuth Tisza- 
Banffy şi pftnă la Szell, numai abus şi bat- 
jooură de ouvintele libertate, egalitate, fră
ţietate, purtându-le în gură şi sugrumân- 
du-le în faptă. Din legea despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, numai nu 
mirea cuprinde acés ta  „egală înd r tp tâ ţ ir eu, 
legea insaşl nu. Numai promisiuni a căror

Remaserăm tăcuţi ameudoi. In liniştea 
odăi, par’că plutea un zîmbet de ironiă. 
Un tăciune abia mai lioăria în gura sobei. 
Radele sórelui, înclinat spre apus, pătrun
deau prin geam proiectându-se în două qua- 
drate roşietice pe peretele din faţa ferestrii.

îmi părea un vis tot ce am aucjit. Nu 
se puteau referi la Marióra acele cuvinte, nu ! 
Era peste putinţă. E aşa de nevinovată, 
atât de drăguţă... şi ou tóté astea mă fură 
gândurile şi am o senssţiă de gróza de pă
rere de rău şi de milă. Sunt sub puterea 
acelei impresii, pe oare am avut’o aoum 
câte-valunl, când m ă’utorceam dela oimitir, 
unde ’ml petrecusem un prietin la gr0pă.

— „Aoultă Alexandre, pe cine com- 
pătimea-i mai adinéurl şi-i cjicea-i neno
rocită ?“

— „Vrei să soii ?... Pe ea ?“
— „De Mariéra vorbesol?“
— „Intomai !M
— „Haide, nu mai glumi, te rog!14
— „Nu crecjl? Am să-ţi dovedeso“.
Cu aceste cuvinte îmi strinse mâna

şi pleca.

împlinire e condiţionată „dela posibilitate11, 
séu întrucât nu se va schimba forma au
torităţilor • publioe, sp. e. tribunalele, din oo- 
mitatense în „de stat“.

Legea în faptă s’a practicat aşa, — 
oontinuă oraf-orul — oă s a şters posibilitatea  
de a fi numiţi în posturile poreclite de în
credere alţi bârbaţl, decât Maghiari. Aici 
zace diferenţa întră politica ou reson, de 
dreptate şi de raţiune, şi între politica 
practicata „de bnrtău, care dictâză a mânca 
singur tot — şi a privi „cu frăţietate14 cum 
piere concetăţânul tău „egal“ şi „liber14, 
numai fiind-că nu e născut Maghiar. D-l 
Szeli ne-a molcomit ou aplicarea iegei. — 
Ceva clasic ! Nerespectarea, neaplicarea, 
scóterea ei din vigóre prin legi nouă, per
secutarea acelora, cari încârcă a o ţinâ, pre- 
miarea violatorilor legei: — acestea să fia 
óre aplicarea e i?  Apoi „abrogarea14 prin 
us contrar, cum a deoretat’o comitatul Ti
miş în causa oprirei adunărei învăţătorilor 
la Ciacova ? Mai vin aoum Secuii din Trei- 
scaune şi după ei deputatul Komjáthy şi 
cer şi ştergerea acestei umbre de „egală 
îndreptăţire !...“

In chipul acesta dela cei din Trei- 
scaune şi dela Komjáthy ne put9a veni şi 
recercare», de a-se face o lege în sensul, 
că acela, care nu se nasce Maghiar, să se 
nască mut. Şi noi astfel de propunere să
o luăm simplu la ounoscinţă? Aoésta ar în
semna lipsâ de demnitate şi de iubire de 
limbă şi de neam.

Apoi politioianii unguri, cari înţreo 
tóté popórele din lume în privinţa ridicărei 
mai pe sus de tóté a limbei şi naţionali
tăţii lor, declară aceste virtuţi pentru alte 
naţionalităţi de oprite, de o crimă. Asta 
să fiă óre calea de bună înţelegere şi res
pectarea reciprocă a drepturilor şi sim
ţirilor firas'jl ? Triste simptome cuprinde 
aoest curent şi tristă situaţiune póte crea 
pentru patria şi popórele ei.

Pentru-ca aoest curent bolnăvicios şi 
strieăcios — încheie vorbitorul — să nu 
ia dimensiuni şi mai mari, vă rog să-mi 
primiţi propunerea de a respinge cu iu- 
diguare hotărîrea oelor din Treisoaune.

Fişpanul P ogán y  strigă ârăşl : „sza
vazunk !“ (Votăm !) Dér Român ii Dr. Isidor 
Pop se ridică şi într’o cuvântare esoelentă 
arată, că legea aşa c}isă de naţionalitate 
nu conţine postulatele Românilor şi a par
tidului naţional. Numai nisce fărîmăturl pro
blematice de „egală îndreptăţire14 s’au co
dificat în art. de lege 44 din 1868 şi niol 
acelea nu s’au ţinut. Arată mai multe esetn- 
ple din viaţă, cu cari ilustrézà nerespecta
rea în faptă a legei. Pe acéstà praxă de
30 ani îşi intemeiéza d-l Szell susţinerea 
legei de naţionalitate? Aşa puteaţi codifica 
şi proiectul deputaţilor români, ca ]sè nu-l 
ţineţi, şi rău aţi şi făcut, căci neabrogarea 
legei o apăraţi nu pentru-ca să o ţineţi, ei 
ca s è  aveţi d  vóstré ş i  de-al d e  Pazmandy şi 
alţi vo ia jori po lit ic i cu  c e  s ê  v ê  fă l i ţ i  Euro
pei spunênd, că  nici în Elvtţia nu  sunt na 
ţionalităţile mai îndreptăţite ca  în Ungaria.

Să ’nvârtea casa cu mine. Totul îmi 
părea întunecat. Simţeam, că mă îuâcă a— 
rul odăii.

O cunosceam puţin. îmi p’ăouso. O 
văd înaintea mea aşa oum am cunoícut’o 
întâia-0ră. Păru-i negru, resfirat pe «meri, 
îi împodobesoe chipu-i de copil. Ochii.... 
a ! ochii, ml-aduc aminte c’am rămas pe 
gânduri în faţa ér când i-am vărjnt îutâ.fl. 
Spuneau prea multe, da., 'da e adevărat, 
spuneau prea multe... Dér u’ain voit să-i 
cred şi i-am îmbrăcat în imaginea mea ou 
vălui nevinovăţiei. Im! păreau mai frumoşi 
cum îi vedeam în vis, decât cum erau în 
realitate...

Rătăcire!.. Nu se póte se mă fi în 
şelat. O, nu! Mai curând aşi nega esistenţa 
firei, decât nevinovăţia ochilor pe cari îi 
iubesc.

Mă cobor în gradină. Ce posomorită 
e ! Tomna i a smuls íntréga podobă. Cu fie
care oiipă, cu fiá-care frunejă, ce cade, se 
duce o părticică din viaţa ei. Din cânte- 
oile de altă-dată, cari o îmbrăoau în melo 
diile cele mai sincere, n’a mai rămas de-

Acest soop mai splendid îl ajungeaţi, decil 
peste tot prin înşelăciune s’ar pute ajungi! 
la ceva. Se alătură la propunerea d-lui C,l 

. Bredioeanu.
Fişpanul P ogan y  erăşl strigă „szivi'l 

zunk!“
Românii îi răspund cu : Oho! Dr. 6,1 

Dobrin  desfăşură din praxa vieţii situaţi&l 
nea naţionalităţilor şi drepturile lor public* 
în Ungaria: dovedesoe cu argumente ce-l 
resturnabile temerea stăpâuirei de seutinţJ 
condamnatore a ori cărui cetăţAn s^u staţi 
iubitor de libertate şi, susţinând propunereil 
d-lui G. Bredioeanu, se alătură la ea. I

Fişpanul Pogany  „szavazunk“. Deşii 
voia încă părintele Nicolae Bireescu să lei 
citâscă molitva, că de oe nu a lă ;at Dum-| 
netjeu, ca numai Unguri să se nasoă pel 
lume, majoritatea prin scularea cficiaLţiloa 
(afară ds 3 — 4 chiar Unguri) şi a 2—3 
membri maghiari (ceilalţi s’au obţinut) a 
primit propunerea comitetului permanent, 
ca adresa-ciroulară să se ia simplu Ia cu- 
noscinţă.

Celelalte obiecte s’au pertractat şi pri
mit more patrio.

Hap.

O alocuţiune a Papei. Iu Roma
s’a ţinut Luni un consistoriu papal. Papa 
a pronunţat o mică cuvântare, în oare ĉ ise, 
că se bucură şi mulţumesoe lui Dumnezeu, 
oă a putut să încheie anul sfânt. El a urat 
mulţimei pelerinilor ven'ţi Îs Roma, să cu- 
légà din vizitele lor în oraşul etern, rod» 
bune pentru biserică şi religie. Papa a 
adăogat, oă resimte multă părere de rëu 
pentru conflictul d intre I ta l ia  şi Bisfrică, 
conflict, oare ar puté orovona urmări mai 
grave decât nisce ostilităţi. E o mare ne
norocire, oă Pontificele a fost desbrăcat 
prin putere de justa şi legitima sa suvera
nitate, care e strîns legată de libertatea mi
nisterului său.

Acéstft durere s’a mărit încă atunoi, 
când suveranul Pontifice a vărjut donaţiunea 
Rom»i trecând dela o mână la alta, ca o 
conseoinţă a dreptului şi nu ca un fruot&l 
derpiăţii.

Papa doresce, ca nici timpul si nicî 
succesiunea guvernanţilor, să nu potă dis
truge nici să pôtâ micşora acest drept.

S O I R I L E  DSLKI.
— 7 (20) Decemvrie

Tot pentru ai lor. După oum anunţă 
„Kel. Ért.“, ministrul ucgureso de agricu- 
tiră  Darányi intenţionâză să cumpere pe 
séma statului dominiul de 60,000 jugăre 
dela Pűspökladany, în sarcina budgetului 
colonisăr lor, parte pentru-ca să-l parceleze 
între proprietarii miol din aoele ţinuturi, 
parte să faoă din el moşii de arăndă, sis
tem de ferme. — Nu-i vorbă, silinţele lui 
Darsuyi sunt frumóse, dér ce-i, oă el nu se 
îngrijet-ce decât tot numai de ai săi. Lipsă

cât (-iripitul vrăbiilor sburlite. Ca mâne va 
niu^e pp-te ea şi va trebui să porte hiina 
ueiorită a viemii, întocmai ca condamna
tul, caro ,̂ tă obosit sub greutatea lanţurilor.

M’aşerJ pe bi-nea de sub castanul ciiu 
mijloc şi priveso la sorele, Cire abia se mai 
vede de după casa vecinului. Căutându-ml 
prin buzunar o ţigară, din întâmplare dau 
peste sorisorea pe care o trimisem îu rjiua 
îutâiQ a acestei istorisiri... Etă oum se is- 
pră 'ia :

„Nu sciu să-ţi spun nimic, decât că 
te iubesc şi ţl-aşl spune mereu cuvântul 
acesta şi nu m’aşi mai satura spuuânduţi-l.14

Şs-apoi încheie: a ta peutru eternitate.
In momentul oând cetii : „eternitate"

o frnncjă veştedă îmi câcju peste scrisâre.
TresSrii şl-apoi rămăsei pierdut ca 

ochii la frunejă.
Serele apusese, noptea se lasă peste 

fire ca un zîmbet posomerît pe faţa unui 
moşneg, fruncjele oad una câte una rupte Lj 
de ventuleţul, care trece şi-mi fura nepăsă
tor gândurile.
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le sprijin au şi loouitorii din alte párti ale 
(Jrii, cum ar fi de pildă loouitorii români 
Jin regiunile muntóse ale ţării. Aceştia 
insă sunt lăsaţi pradă miseriei, oăcl miniş
tri unguresol tot numai de ai lor să încăl- 
eso şi îngrijesc.

Procese de pressă. „Tribuna“ de 
éri anunţă, ca d-1 Andreiű Balteş, respon- 
ttbil pentru redacţiune, a fost chemat alal- 
lierl la judele de instrucţia din Sibiin, care 
i-a luat un interogatoriu într’un proces in- 
fcutat „Tribunei11. Proouratura din Cluşiii a 
iiticultat articulul da fond din nr. 153 anul 
iurent întitulat „Sunt laşi41. —Fóia „Săchsisch- 
Rcgener Wo>henblattu scrie, că procurorul 
leg. din Târgul-Mureşului i-a intentat pro- 
:es de pressă din causa a doi articulî : 
mal întitulat „Die Hetze gegen das Să h- 
isch-Ragener Gymnasium" şi „Noch ein 
Fort an die Sachsen in Săohsisch-Reen4*. 
d 18 J. o. a fost interogat proprietarul 
ramitei foi.

Dieta ungară  a luat alaltăerl va- 
tanţă de Orăoiun. Ea nu se va întruni de- 
it în 14 Ianuarie 1901. Camera magnaţi- 
or va mai ţinâ o şedinţă săptămâna auósta, 
lesbătând proiectele de legi, cari au fost 
uimite deja în camera deputaţilor.

A legere cu baionete. Acji se face 
legare de deputat în cercul Nagymarton, 
'artiaul poporal catolic a candidat pe pre- 
itul papal Andreiü Poda. „Alkotmány11 este 
iformat, că alegerea se va face în stilul 
ii Banfiy, dat fiind-că partidul liberal 
ioă-şi are oandidatul său. După „M. T. I .“ 
'iu consignat pe cjiua alegerii o companiă 
I» soldaţi infanteriă şi 26 gendarml.

Pentru masa studenţilor români 
lin Braşov au întrat 6  c o r o n e  dela d-1 
h'an H. Pop şi soţia sa Leontina n. Mol- 
fflvan, în loc de cunună pe mormântul iu- 
ituiui lor fiiu Traian-Vasilie. — Priuiésoá 
ioşii donatori oele mai vii mulţămite. — 
Idministraţia fondului.

Un medic g rec  asas inat de Bul- 
xri. In camera din Atena deputatul Dra- 
imis a anunţat în mijlocul unei mari emo- 
anl, că medicul greo Saltelartos a fost asa
nat în Salonio de nisoe Bulgari şi a in- 
irpelat guvernul asupra măsurilor, oe va 
ia, în urma aoestei orime. — Ministrul 
íaoerilor stréine a réspuns, că. a făcut deja 
rotestărl energice pe lângă Porta oto- 
i&nă.

R ege le  i t a l i e i  a fost numit de că
ii Maj. Sa monarohul nostru proprietar al 
igimentului de infnnt. Nr. 28, al cărui 
roprietar mai înainte era decedatul rege 
mberto.

Căsetoria pr incesei de A sturia . Din 
adrid se anunţă, că Regina regentă Ma- 
t Ohristina a primit o scrisóre dela con- 
ile de Caserta, prin care aoesta cere pen- 
i fiiul séu Oarlos mâna prinoesei de As- 
iria, fiioa Reginei regente. Camera spa- 
»lă va fi avisată prin un mesagiü spe
li despre încheierea oăsătoriei. Prinoesa
i Asturia s’a născut la 11 Septemvrie 
80. In cas, dâoă minorul rege Alfons al 
i&niai ar muri, prinoesa de Asturia este 
semnată să suocedeze pe tronul Spaniei, 
ratele de Caserta, tatăl logodnicului, e
ii ultimului rege al Neapoliei, Franciso II 
iBourbon.

Intórcerea so ldaţ i lo r  germani din
lina. Soim, că Luni au sosit la Berlin 
ii mulţi soldaţi germani din China. Ei 
I sosit cu un tren special la gară. Mul- 
mea imensă a isbucnit în entusi«ste stri 
ite de : „Hoch !u „Hor!h!u Apoi studenţii 
lînoeput să cânte imnul naţional „Die 
»cht am Rhein“. Ecoul manifestaţiilor 
ia gara străbătând pănă în stradele apro- 
ite, mulţimea de aici de-asemenea a în- 
ipnt 80 aclame. le ş in i din gară, soldaţii 
iformat uu cortegiü pitoreso. In fruntea 
fteginlui era drapelul german ciuruit îu 
ptele dela Taku, apoi un imens drapel 

■ineseso cuoerit de soldaţi, tunuri chine- 
d şi la urmă o companiă de onóre a 
rdei imperiale. Pe tot paroursul, pănă la 
audenburg, résboinicii au fost aclamaţi 
mulţime. La port» Brandenburg ei au

fost întâmpinaţi şi salutaţi de membrii oon- 
siliului comunal. Apoi au fost incasarmaţî. 
La oasarmă au fost întâmpinaţi de împă
ratul Wilhelm, de împărătâsă, prinţul moş
tenitor, prinţul Henric şi de ceilalţi mem
bri ai familiei imperiale, precum şi de că- 
tră cancelarul Biilow, generalii din garni- 
sonă, etc. împăratul a ţinut un disours en- 
tusiast soldaţilor, cari apoi au fost os
pătaţi.

Metropolit g r .  or. în Bosnia. Eug. 
Lyeticm , fost secretar al episcopului sârbeso 
din Timiş6ra, a fost numit metropolit gr. 
or. în Banjaluca (Bosnia). Noul metropolit 
a pleoat alaltăerl la Viena, ca să facă ju 
rământul.

Catastrofă pe mare. Din Madrid se 
telegrafâză, că o catastrofă îngrozitore, 
care costă viaţa a 112 ómenl, s’a produs 
în portul Malaga. Vasul şc01ei navale de 
résboiü. din Germania „Gneisenau“, s’a cu
fundat tocmai în momentul intrărei sale 
în portul Malaga. Aprópe întreg echipa- 
giul vasului, împreună ou comandantul lui, 
s’au înnecat. Numărul victimelor e de 100. 
O şalupă de salvare a portului s’a dus în 
ajutorul naufragiaţilor, având pe bord 12 
marinari. Talazurile furióse ale mării însă, 
au răsturnat şalupa, înecând pe cei 12 ma
rinari. — Din Madrid vin scirl nouă mult 
mai alarmante despre oatastrofa vasului de 
résboiü german „Gneisenau1*, în portul 
Malaga. Pe vas se aflau în total 450 ómení, 
dintre cari 39 răniţi au fost transportaţi 
la spital, 125 salvaţi au fost internaţi la 
casarmă şi 150 la primăria oraşului Ma
laga. Restul înecaţi.

Curcubeu. Intr’una din dimineţile 
filelor trecute loouitorii din Bartfa (comit. 
Şaros) şi ju r au fost martori oculari ai unui 
frumos fenomen natural. Diminâţa adecă 
pe la 8 óre un curcubeu duplú se putea 
vedé îu partea vestică a orisontului. Feno
menul s’a putut vedé timp de aprópe */2 
oră de-asupra munţilor albiţi de zăpadă.

Iufluenza în R usia . Din Petersburg 
sosesce soirea, că acolo grasâză într’un mod 
înfiorător influenza. Aprópe în fiă-care casă 
zace oâte un bolnav de influenză. Şi în 
Mosova înoă s’au ivit caşuri de influenză.

D^ce milióne arse. p ile le acestea a 
fost consumat de flăcări castelul din Bel- 
veil al priuoipelui Ligne. Castelul a fost 
zidit în véoul X V I; esteriorul lui era în 
formă de fortărâţă din evul mediu. Interio
rul era plin ou oomorile oele mai preţi0se. 
Erau diferite tablouri de mare valóre, 
arme, oovóre, o {bibliotecă din 26,000 to 
muri. Tóté aoeste au oăc}ut jertfă flaoSrdor, 
numai fórte puţine lucruri s'au putut scăpa 
de foo. Pagubele nu-s mai puţine de 10 
milióne franci.

Teatru german. Representaţiunea de 
acjl, Joi sóra, va fi „Sodoms Ende“ , dramă 
în 4 acte de H. Sudermaun.

Rectificare. In recensiunea asupra 
conoertului Reuniunei nóstre de gimnas
tică şi cântări, publicată în numărul trecut 
al fóiei, s’a strecurat o greşâla de tipar. 
Anume, în aliuea penultimă este a-se ceti: 
„D-şora Stela Bidu... a cântat în doué rân
duri câte-va ta ctea, în loo de „câte-un tact“.

Din Camera Români
Discusiunea asupra proiectului de răs

puns la Mesagiul tronului urmându-se în 
şedinţa dela 1 Deoemvrie v., printre ora
torii, cari au luat ouvântul, au fost d-nul 
I. 1. B rălianu  (liberal) şi d i Barbu  Dela- 
vrancea  (conservator). Cel dintâifi a criticat 
politica generală a guvernului, a fâcut însă 
importanta declaraţiune, că liberalii nu sunt 
în contra întroducerei capitalurilor străine 
în ţâră, însă cu condiţia, ca ele să nu să- 
oătuescă isvorele de avuţiă ale ţării — D-1 
Delavrancea  răspunde printr’un lung disours 
oratorilor din oposiţiă, cari l’au numit ne- 
oon-ecuent, pentru-că a eşit din partidul 
liberal şi a trecut în cel conservator. Arată, 
oă s’a despărţit de liberali pe o cestiune 
înaltă, oare a format şi va forma totă cre
dinţa sa, adeoă pe oestiunea naţională.

Ş e d i n ţ a  d e l a  2  D e c e m v r i e  v .
Iu şedinţa acésta s’a bfîrşit desbaterea 

generala asupra proiectului de răspuns la 
adresa. A luat ouvântul :

D-1 E. C ost in es cu : Constată, că deşâse 
ф!е de când durézá discuţiunea, nu s’a vor
bit nimio despre ntvo’ le ţărei^ oi totul s’a 
mărginit în recriminări.

Venind la cestiunea financiară фее, 
că pricina rëului a fost risipa cea mare şi 
oă pănă acuma oele două formaţiuni oon- 
servatóie n’au schimbat întru nimic situaţia. 
D-sa este de părere să se facă economii, 
desfiintându-se din funcţiuni şi din aşa ф- 
sele aşezăminte de cultură.

Spune, că s’ar puté spori venitul vă
milor prin taxe proteotóre pentru industria 
naţională. Atrage atenţiunea guvernului së 
facă din vreme studiile necesare, ca să potă 
apăra ioteresele ţărei la reînoiria traotate- 
lor de comerciü. Continuând фое, că au 
fost esagerate prevederile taxelor de tim
bru şi înregistrare, taxele băuturilor spir- 
tóse, tutunurile, şantierele, veniturile do
meniilor în cea noai mare parte, veniturile 
căilor ferate et o. Prevede un deficit sigur 
de 28 milióne şi întréba, oe are së facă 
guvernul, oa să acopere aoest gol. După- 
oe apăra Bauoa Naţională, spune, că se aş
tepta ca monumentala lege a pensiunilor 
eă fiă desfiinţată, dér s’a înşelat. Oratorul 
declară, că este pentru impositul pe ţuică, 
ér nu pentru impositul pe heotar, care este 
mai greu.

Termină spunând: D0că nu veţi face 
acéstà reformă mare, 22 milióne eoonomii, 
plus 12 milióne impoeite, veţi cádé dela 
putere.

Şedinţa se suspendă.
La redeschidere se dă cuvântul d-iui 

Take Ionesou, fostul ministru de finanţe.
D-1 Take l on e s cu  este primit la tribuuâ 

, cu aplause prelungite. Ca şi d-1 Costinescu 
înoepe prin a constata, că desbeterile Adre
sei anul aoesta, a 15-a 0ră de când ia 
parte la asemenea desbaterl, au un interes 
deosebit, şi din oeea-ce spune oposiţia şi 
din ce?a-oe spune guvernul.

Oratorul nu dă aoéstá esplicaţie oa o 
ameliorare a moravurilor politice, oi pen- 
tru-oă a fi a cum la gu v e rn , este a lua păharul 
amărăciun ilor : acésta din causă, că situa- 
ţiuuea politică, adeoă cea financiară, este 
aşa de grea.

D-1 ministru de domtnii a (Jis, că 
sunt două politici, aoeea de a te retrage 
lăsând guvernul altora şi aoeea pe oare a 
cumit'o naţională, de a sta la post. Eu le 
botez altfel: politica frioei şi politica băr
băţiei; şi demnă de noi este numai a băr
băţiei.

Déoá am venit la putere în anii va- 
oilor slabe, trebue să continuăm a ne faoe 
datoria ţi mai mult. Omenii valoroşi, cât 
mai valoroşi, merg înainte simţind amără
ciunea. Să facem şi noi, să le mioşorăm 
amă:ăoiunea. Să rămânem omenii datoriei, 
să tăiem însă ou securea în tot ce e rău. 
Am învăţ«t, din desilusiile nóstre, cà cea 
dintâiü flore, oare se vestejesoe, este gra
titudinea. Indiferent, déoá imboldirile nóstre 
vor fi luate altfel, ne facem numai datoria 
şi avem aprobarea consoiinţei nóstre lumi
nate şi permanente. Să ne împlinim datoria 
cătră ţâră....

Am avut greutăţi de politică esternă. 
Am avut oestiunea Porţilor-de-Fier, şi a 
luorat aşa de bine guvernul conservator, 
că acum nu mai аифш nimio de aoésta ces 
t;une. In afacerea convenţiunei dela Haga, 
oestiunea relativă la anchetele turburărilor 
produse de supuşii străini într’un stat, d-1 
ministru de esterne de atunci, d-1 Ioan La- 
hovari, nu a cedat ou totă oposiţia pressei 
străine.

O altă cestiune grea, cestiunea şcole lor 
române din Braşov, am resolvat’o, şi îu tr’un 
aşa mod, încât am mulţămit pe tóta lumea. 
Déoá n’am fi reeolvat aoéstá oestiune, 
mulţi dintre noi ar fi dispărut din viaţa 
publioă.

Mai era insula Bu jorescu  ; timp d* 
doi ani, sub guvernul liberal, era acolo un 
pichet bulgar, deşi insula era a uostră. Am 
scos pichetul bulgar diu insulă şi după 
oum Al. Lahovari dedea ordin, ca să se 
tragă cu tuuurile în vaporul „01gaH, tot 
aşa Ioan Lahovari a dat ordin să se scóta 
din insulă, ou forţa, pichetul bulgar.

In situaţiunea mea pot spune mai 
multe decât miniştrii. In  r c la ţ ium le nóstre 
cu  Bu lgaria  s’a întâmplat un accident. Ra
porturile între ambele popóre sunt cam 
strînse. Ar fi o naivitate să spunem, că noi 
am treout Dunărea pe Bulgari. Nu, nu este 
aşa, ei au profitat de succesul armatei 
nóstre. T0tă lumea soie, oă după rësboiü 
DÍ-s’a oferit aşa numitul quadrilater bulgar; 
uu l’am primit şi credinţa mea este, că am 
făcut fórt.e rău, căci era luouit numai de 
musulmani. A mai venit o altă împrejurare 
oând e’a proclamat unirea ltnmaliei ou

Bulgaria, tóté puterile erau contra, numai 
România nu. D0oă intervenia şi România, 
8(̂ 1 nu mai era Bulgaria.

Nimeni nu doresce deoât bune rapor
turi între veoinl. Să se scie înse, că nim ic  
nu trebue s é  s e  petrâcă în  Peninsula balca
n ică  fa ra  consim féméntu l nostru. Avem şi noi 
ouvântul nostru de c}is în oas de o turbu- 
rare a statu lu i quo. Suntem singurul stat 
creştin din Orient, care s’a putut păstra, şi 
aioî Bulgarii şi-au găsit armele sufletesol 
de şl au putut forma apoi o patriă. Suntem 
primii in ter pa res  în Peninsula balcanică 
şi nu vrem să fim ultimii inter pares. SS 
le spunem (Bulgarilor), oă noi nu suntem 
o cantitate neglijabilă, să le afirmăm, o i 
nici o schimbare fără consimţământul nostru 
nu se va produce.

(Va urma:

liUptele Burilor.
Din Maseru  se telegrafézá:
Generalul Dewett a apărut în împre

jurimile oraşului Tabanchu, în fruntea unei 
oolóne, conţinând vr’o 3000 de ómení. El 
a atacat mai multe sate şi a făout de trei- 
orl asalt asupra posiţiunilor englese, is- 
butind să spargă linia de luptă englesă. 
Englesii au cucerit uu tun şi 15 oară cu 
cartăşe, dinamită şi alimente. O altă trupă 
de Buri a voit să ooupe strímtórea dela 
Tabanchu, însă Englesii au respins’o.

*
Tntr’aceea sosesce soirea, că o trupă 

de Buri a trecut peste rîul Oranje în colo
nia Cap pe la Aliwalnorth şi a înaintat 
până la Knapdaal.

Se scie, câ Englesii şî-au dat multă 
silinţă de a împiedeca pe Buri să pătrundă 
în oolonia Cap, dat fiind, că Olandesii din 
Cap sunt în m«sre fierbere şi n’a?tépt,á de
cât un semn de încurajare pentru a prinde 
armele contra Angliei. încercările lui Dewett 
de a trece în colonia Cap, n’an suoces, fiind
că rîul Orange era pe atunol forte umflat 
apoi pe celalat ţărm al rîulni sta gene
ralul Brabant, ér la spate îl ameninţau în- 
oontinú Knox şi Macdonald. După soirea 
de mai sus, Dew«tt s’a reîntors de-odatft 
si a spart linia de luptă englesă scăpând 
ast-fel din ou^sn, oe i-se pusese, şi retrăgân- 
du-se între munţii uord-ostiol ai statului 
Orange, unde de sigur s’a(întâ!nit ou Steyn. 
Pe când Dewett lup*a ou Knox şi Mac
donald, 700 de Buri au treout rîul Orange, 
au bătut la Aliwalnorth cavaleria lui Bra
bant şi acum pătrund tot mai adânc în 
Capland,

Soirea aoésta încă a produs nelinişte 
la Londra.

NECROLOG. ErI a încetat din viaţă 
Maria ved. George D. Grădinar năso. 
Parasohiv în etate de 73 ani, împărtă
şită fiind cu sf. ta ne. înmormântarea i-s’a 
fâcut a^I, Joi, la 2 ’/2 ^re d. a. în c'miti- 
rul bisericei Sf. Nioolae diu Braşov (Soheifi), 
Fie-i ţărina uşoră!

ULTIME SC Iii  1.
Viena, 19 Decemvrie. La alege

rile de erl din Bucovina, au reuşit 
I. Lupul mareşalul terii, Plorea Lu
pul şi ruténul Wasilko. Dr. Eudoxiu 
Hormuzachi a căcjut, fiiDd cu înver
şunare combătut de catră aderenţii 
baronului Bour^uignon. Dr. Popovicî 
şi br. E Hormuzachi au protestat 
în contra alegerilor.

Roma, 19 Decemvrie. Din Peking 
se anunţă, că miniştri plenipoten
ţiari se vor întruni mâne, spre a r e 
dacta textul definitiv al condiţiunilor 
de pace, ce se vor preda plenipoten
ţiarilor chinesi.

Londra, ^9 Decemvrie. r Daily, 
Mail“ primesce scirea, că năvala Bu 
rilor în colonia Cap a produs mare 
nelinişte. Burii au trecut rîul Oranje 
prin doue puncte. — „Times44 c}ice> 
că operaţiunile lui Kitchner nu sunt 
încheiate. Concentrarea Burilor, care 
a causat catastrofa lui Clemens, ar 
fi fost imposibilă, décá s’ar fi purtat 
răsboiul cum se obicnuesce în alte 
state civilisate.

P rop r i e t a r : D r. A u r e l  M u r e ş i a n u .
Redactor responsabil: T r a ia n  II . P op .
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„Gălin.iaml Plugaruluî .
p ile le  acestea a «şit de sub tipar 

„Călindarul P lu ga ru lu i“ pe anul comun 1901, 
anul IX, cuprin4end: In partea ca lendaris
t i că :  Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte dile sckimbătore; 
Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile 
etc. Urmeză, partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmeză Genealogia domnitorilor; Ta
xele telegramelor şi poştale; Competinţe 
de timbru şi taxe ; Scala timbrelor; apoi 
Târgurile din Ardeal, Bănat şi Ţera ungu- 
rescă după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciii.

In partea literară se găsesc bucăţi 
a lese: Cântec (poesiă de G-. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)'; Dorobanţul (G. 
Coşbuc) ; Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nul); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de 
I. C. Panţu; o frumosă Poveste de pe vre
mea când Mântuitorul Christos umbla pe 
păment; Cuvinte înţelepte ş. a.

In partea e con om ică : Lucrarea pămân
tului ; Crescerea v itelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia ca sn i c ă : Prăsirea curcilor; 
Clocirâa şi crescerea puilor de gă ină; Con
servarea ouălor. Urmeză felurite poveţe tot 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului^ 
cuprinde ilustraţiunile : edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul se pote procura dela Ti
pografia A. Mureşianu, Braşov, pe preţul de 
25 crucerl său 50 bani esemplarul, fără
dorto postai. Vendetorilor se dă rabat cu
venit.

Cursul ia b u rsa  din ^iena.
Din 19 Deoemvre. n. 1900.

Renta”ung. de aur 4°/0...................... 116.95
Renta de corone ung. 4#/0. • • • 92.40
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/0 • 119.80
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4'/20/o 99.50
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.50
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  91 40
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 166.50
LosurI pentru reg.'Tisei şi Seghedin . 139.10
Renta de argint austr.......................... 98.50
Renta de hârtie austr...........................98.20
Renta de aur austr................................ 119.85
LosurI din 1860......................................  135.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.92
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 678.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 672.—
NapoleondorI............................................19.13
Mărci imperiale germane . . . 117.10
London vista....................................... ...... 240.10
Paris v is ta ............................................  95.72'/2
Rente de corone austr. 4n/0 . . . 98.65
Note i t a l i e n e ........................................ 90.70

Cursul pieţei B raşov .
Din 20 Decpmvre. 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.66 Vând. 18.80 
Argint român. Cump. 18.40 Vând. 18.50

Napoleond’ori. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble RusescI Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcescl Cump.

1 9 .-  Vend. 
11.30 Vând. 
127. Vând. 
58.50 Vând. 
10.72 Vând.

19.12
11.40

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.— 

Nr. 6483 1900.

PUBLiCATIUNE.
Constatându-se isbucnirea epi

demiei în rîmătorii de pe teritoriul 
orăşenesc, se aduce spre cunoscinţă, 
eă fata de aceste animale s’a dispus 
în sensul ait. de lege VIL din 1888  
carantina.

B r a ş o v ,  17 D ecem bre 1900.

1 1 9 1 , 1 — 3  Gâpitănatul orăşenesc.

Chief-Oflice 448, Brâton-RoaS, Mon sw.
de pejt tm
veritabil.

Un leac plăcut He luat atât 
pentru tineri adulţi, cât şi 
copil, contra ori şi ce fel 
de tuse, c a t a r  de pept, flegmă 
şi alte suferinţe ale peptu- 
lui. Disolvă flegma. O sticla 
costă 3 corone 5 0  b a n i  şi 
se trimite contra asignărei 

preţului cte farmacistul
A, T hierry ’s Balsam -Falirili
in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrun.

Sticlele să fie astupate cu capse tipărite cu 
firma: A, T h ie r r y ’ s Scliutzengel-Apotlieke.
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Analisat de autorităţi medicale 
şi Hplicfct îu spitalurl cu mare 
succes ca medicament exterior

Ş F I F . T
c o n t r a

v indecă  iu te  ş i  sigui*
soîdină, Rheuma, Ischias şi alte.

Efectul în unele caşuri este 
extra ordinar, că după o mi. ă 
întrebuinţare, înoeteză durerile 
şi la bole învechite.

Dism â§ iM I
silixxsb în .  5  m m - g t s

Preţul unei sticle cu instrucţia folosirel 
1 coronă, calitate mai tare cor. 2.40
Se capătă în tóté farm iciile.
Cu posta ca rambursă séu după 
primirea preţului trimite pro

ducătorul

W1DDER GYULA,
farmacist în S.-A.-UJHELY.

Depou principal în Budapesta : in far
macia d-lui Josef v. Török K irály-uctza 
Nr. 12, şi Bgger’s farmacia Nádor VI. 
Váczi-Körut 17. — In Braşov : la far
maciile d-lor Victor Roth, farmacia 
la „Ursu“, Franz Kelemen, Carl Schus
ter, Friedrich Stenner, Alexina Jeke- 
lius. — In Cohalm : farm. Victor Melas.
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y  „Gazeta Transilvaniei “ 
cu numerul â 10 iii. se vinde 
la librăria Nic. I. Cin ren şi 
la Eremias Nepoţii.

Cravate, cămăşi, mangete şi gulere.
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Deschidere de magazin.
Imî ian voia a aduce la cunoseinta Ou. public, că am

deschis în Strada Vămi nr. 21 (casele Garoiu)

un M A G A Z I N
cu mărunţuşuri, tricotaj şi albituri precum ?i tdte articolele 
ce se ţin de branşa acesta 86 p6te afla.

Me rog a fi sprijinit în noua mea întreprindere $i a 
me onora cu o cercetare numer6să, me recomand cu

t6tă stima

F. Prediger jun.
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A lb itu r i  de dame si sorturi.

Au sosit prospet
H A L V A  din Constantinopol,
Diferite pentru “b e re ,

â 10 h an i bucata.
Trapist prospet, Caşcaval de Elveţia forte fin. 

— Preţuri ieftine, serviciu cu atenţiune la —
R. E. Fernengel Strada Hirscher

Podul Bătusilor nr. 3.
I I »

118-1,2—4
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Sz. 8524-1900. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint tlkkönyvi hatóság, közhírré teszi 

hogy a „Parsimonia44 takarékpénztár végrehajtatónak Robiuca N. ( 
Mária és társa végrehajtást szenvedők elleni 5C 0 kor. tőke követelés é 
járulékai itánti végrehajtási ügyében, a brassói kir. törvényszék (a zei 
nesti kir. járásbíróság) területén lévő ó-toháni 215 sz. tljkvben foglal 
1321 hrsz fekvőre 14 kor., 4071, 2072 hrsz. fekvőre 14 kor., 2354 tra  
fekvőre 14 kor., 4129, 41.30 hrez. fekvőkre 8 kor., 7693 7694 hrsz fel 
vökre 12 kor., 8463 hrsz. fekvőre 2 kor., 365/2, 366/2 hrsz. 524 kor, 
az ó toháni 119  sz. tljkvben foglalt 191, 192 hrsz. fekvőkre 364 kor. 
2721 hrsz. fekvőre 6 kor., 2734 hrsz. fékv. 16 kor., 3452 hrsz. fekv. 
kor., 5145 hrsz. fekv. J6 kor., 6513 hrsz. fekv. 16 kor., 7355, 7356 hr, 
sz. fekv. 8 kor., 1934 hrsz. fekv. 14 koronában ezennel megállapító!! 
kik áltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ii 
gatlanok az 1901 évi Február hó 23 ik napján d. e 9 órakor ó toháni kö& 
ség házánál megtartandó nyilvános árveiésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20°/p>át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez, 42. §*ban jelzett á r fo ly a m o n  
számított és az 1881. évi november hó I-én 3333. sz. a la t t  keit  ip 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik §-baa kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a u i k ü l d n t  kezéhez letenni ,  avagy az 1881:  LX. törv. ez. 170-ik  
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál  elöle^as elhelyezéséről kiálli 
tett ss'abáyszerü elismervényt átozolgáltatni.

B r a s s ó ,  1900. évi November hó 23 án.
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság nss.
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din Lăptăria Centrala Braşov,
i i  e â p i t i  I s  | i

în prăvăliile mai de frunte de delicatese şi coloniale,
ii la L&pt&ria, Ciatrali Iraşov Str. de mijloc a?, ii. i
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P l e c a r e a  §1 s o s i r e a  m u r i l o r  i e  s t a i  т. щ .  î s  Brasn
V a la b i l  din f  Octom vre st. n. 1 9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Braşov
IMa BraşoY la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5‘8 ruin. dimin.
II. Tr. accel. (poşte Cluşiu) la o. 2-46 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7’48 min. séra.

Dela Braşov ia Buciirescî:
I. Trenul de persóne la óra 8-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2 19 uiin. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).
Dela Braşov la Kezdi Oşorlieiu:

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3-20 min. nóptea.

I i. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m. 

(are legătură cu Jinia T i şnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zéreescí (şar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

De a Braşov la (Jiue-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8 60 min. a. m. 
III. Trenul de pt-rs. la óra 3'15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesth. la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste (Jluşiu. la Ó. 2-9 m. p. 

III. Trenul mixt la óra 1025 min. séra, 
Dela Bucuresci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2'18 min. p. m 
II. Trenul pers., la óra 9-27 min. p. m, 

III Trenul mixt, la óra 5.— min. dim. 
(ca e circulă numai Vinerea dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu ia Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. din 

(are legătură cu St-Georglu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gryimes).

II. Trenul de pers. la óra 1‘51 m. p. m. 
III. Trenul mixt, la óra 6‘48 m. séra 

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Zernescî la Braşov (irar. Hartolomeii
I. Trenul mixt la  óra 7-2 min. dim.

Ii. Trenul mixt la óra 1‘12 min. p. m.
Dela Ciuc-Gbiines la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim, 
III. Trenul de pers. la  óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt la era 6-48 min. séra

Tipografii A. Mureşianu, Braşov.


